



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-DEUTERONOMY-019

申命记 26:1-28:29

查克 史密斯牧师主讲

题目：神赐的福乐

亲爱的弟兄姐妹，平安，我们仍旧查考旧约申命记。这次我们看第 26 章的经文。

首先，我们来了解目前查考的经文背景。摩西这时已经是 120 岁，再过几天他要山上去，死在那里。现在摩西对神的百姓作最后的教导。四十年来，摩西一直带领着百姓，他即将把领导权移交给约书亚，所以他再次向以色列民讲述他们进入迦南地之后，若想在那里安居乐业的条件，因为以色列民与神有一个立约的关系，这个约是以神的律法及他们是否遵守律法为中心。

神和以色列民立约的条件，就是他们若遵守神的诫命，就得以存活。换句话说，这约的基础在于百姓遵行并谨守神的律法。摩西甚至预言他们最终无法遵行神的律法。神早就知道他们无法遵守祂的律法。而摩西也预言了他们的失败，以及因他们的失败随之而来的悲剧和咒诅。

现在神已经和人立了新约；新约不再建立于律法上，也不规定人们要遵守律法。耶稣拿起杯来递给祂的门徒说：『这是我立约的血，为多人流出来，使罪得赦』，所以神和人所立的新约，是藉着耶稣基督和祂的救赎大工设立的。因此，在这新约中，我只要相信耶稣基督为我所成就的大工，就能享受神的一切祝福。

我得以经历神的恩典带来的祝福和许多奇妙的事，并不是因为我有多良善，完全遵行了神的律法，而是因为现在我跟神有一个新约的关系。这个约的建立是藉着耶稣基督和祂成就的工达成的。我只要单单相信基督所成就的大工，神就因着我的信心把公义和祝福归于我。

如果我仍然活在律法之下，我就会像以色列子民一样，受到咒诅。因为律法不能成就什么义。律法只能指向那要来的更美好的约。在申命记中，摩西再次重申神的

约以及神立约的经过，提醒百姓进入应许地后要遵行的一切诫命。你会注意到，摩西再三叮嘱百姓要顺服神的命令、遵行祂的律例典章，要顺服、听从、遵行。你们若听从，所有的祝福都会临到你们，你们就必蒙福，不断的蒙福、蒙福。但你们若不肯遵行，就必受咒诅。我觉得，他提到的咒诅比祝福更多。

今天，我们进入申命记 26 章。摩西对百姓说：「你们进入应许地之后，

[2] 就要从耶和华你神赐你的地上将所收的各种初熟的土产取些来，盛在筐子里，往耶和华你神所选择要立为他名的居所去，

[3] 见当时作祭司的，对他说：『我今日向耶和华你神明认，我已来到耶和华向我们列祖起誓应许赐给我们的地。』

这是第 2 和 3 节。

你们要将那地初熟的土产献给神，并承认自己已经进入神应许的土地上，表明神的信实。神信守承诺，因为祂应许过亚伯拉罕，要把将这块地赐给他。现在你们来到这应许地，就要把初熟的土产献给神，表明并承认神确实成就了祂的应许。

第 5 节很有意思，『你要在耶和华你神面前说：『我祖原是一个将亡的亚兰人，下到埃及寄居。他人口稀少，在那里却成了又大又强、人数很多的国民。』

这里提到雅各，称他为亚兰人。雅各下到埃及的时候，他的家族人口稀少。但他们在埃及的四百年间，神却使他们成了一个人口庞大的民族。神把他们领出来，掳掠了埃及人。所以，你们要回想神的奇妙作为，神怎样把你们领出来，带进这片流奶与蜜之地；把你们从埃及地为奴之家拯救出来，进入神的祝福中。如今，我要向神献上这荣美之地的初熟的土产。

第 11 节：『你和利未人，并在你们中间寄居的，要因耶和华你神所赐你和你家的一切福分欢乐。』

在这里，又是这个命令，神要他们欢喜快乐。神希望祂的百姓是一群快乐的人。神的百姓应该是快乐的人。我们应该是世界上最快乐的人。如果神的百姓老是垂头丧气，满面愁容，又怎能为神作见证呢？神要你成为满有喜乐的人。

申命记 26 章 12 到 14 节：

[12] 「每逢三年，就是十分取一之年，你取完了一切土产的十分之一，要分给利未人和寄居的，与孤儿寡妇，使他们在你城中可以吃得饱足。

[13] 你又要到在耶和华你神面前说：『我已将圣物从我家里拿出来，给了利未人和寄居的，与孤儿寡妇，是照你所吩咐我的一切命令。你的命令我都没有违背，也没有忘记。

[14] 我守丧的时候，没有吃这圣物；不洁净的时候，也没有拿出来，又没有为死人送去。我听从了耶和华我神的话，都照你所吩咐的行了。

[15] 求你从天上、你的圣所垂看，赐福给你的百姓以色列与你所赐给我们的地，就是你向我们列祖起誓赐我们流奶与蜜之地。』」

[16] 「耶和华你的神今日吩咐你行这些律例典章，所以你要尽心尽性谨守遵行。

摩西又宣告，是神带领他们进入这流奶与蜜之地。

第 17 节：『你今日认耶和华为你的神，应许遵行他的道，谨守他的律例、诫命、典章，听从他的话。』

摩西说：「你要起誓，承认耶和华是你的神；你要遵行祂的道，谨守祂的诫命、律例典章等等」，因为『耶和华今日照他所应许你的，也认你为他的子民，使你谨守他的一切诫命，又使你得称赞、美名、尊荣，超乎他所造的万民之上，并照他所应许的使你归耶和华你神为圣洁的民。』这是 18 和 19 节。

到了申命记第 27 章，摩西吩咐百姓：「你们进入那地以后，要用石头立起一座坛，在外面壘上石灰；然后，把神指示你们进入这地之后要遵守的律法都写在石灰上。」

申命记第 27 章 4 到 8 节：

[4] 你们过了约但河，就要在以巴路山上照我今日所吩咐的，将这些石头立起来，壘上石灰。

[5] 在那里要为耶和华你的神筑一座石坛；在石头上不可动铁器。

[6] 要用没有凿过的石头筑耶和华你神的坛，在坛上要将燔祭献给耶和华你的神。

[7] 又要献平安祭，且在那里吃，在耶和华你的神面前欢乐。

[8] 你要将这律法的一切话明明的写在石头上。」

百姓要用筑起这座祭坛，但不准凿石块，不能切割石头。他们要用整块石头来建造，不可以用任何工具凿石头。

神最初命令百姓筑的祭坛，是用泥土建造的。有意思的是，过去他们建造一个场所来敬拜神的时候，祂希望他们把敬拜祂的地方建得简单且自然。神不要他们把敬拜的场所造得富丽堂皇。为什么呢？因为当你来到华丽的敬拜场所，你的心思会被里面辉煌的装饰所吸引。你就开始去赞叹那华丽的雕刻或堂皇的建筑。但是，你来敬拜神，必须专心敬拜祂，而不是站在那儿赞叹建筑物的雄伟等等。所以神只要一个简单的敬拜场所，让你不会被那场所本身所吸引，而能够专一地亲自主、敬拜祂。

神吩咐他们不要在石头上雕凿或切割，不要磨平，只用整块石头来造祭坛。然后，在以巴路山上把这些石头堆起来。在外面壘上石灰，把律法写在石灰上。就在以巴路山上，献燔祭和平安祭。

你如果还记得，在利未记那里记载，燔祭是一种分别为圣的祭，象征把自己的生命分别为圣归给神。平安祭则是一种团契相交的祭，表明我渴望与神相交，与神团契。所以神吩咐百姓献上燔祭和平安祭，就是在神面前分别为圣，并与神相交。

摩西又嘱咐百姓，差几个支派的人站在基利心山上，宣讲祝福的话；其他支派的人则在以巴路山上，宣讲咒诅的话。

第 12 和 13 节：

[12] 「你们过了约但河，西缅、利未、犹大、以萨迦、约瑟、便雅悯六个支派的人都要站在基利心山上为百姓祝福。

[13] 流便、迦得、亚设、西布伦、但、拿弗他利六个支派的人都要站在以巴路山上宣布咒诅。

你可以想像这样一幅画面：你站在示剑的山谷，左边是基利心山。它大约高于谷底两千多英尺，右边是以巴路山，也有大约两千多英尺高。因此，在示剑的山谷两边有两座山。以色列群众都聚集在这山谷中，在基利心的山顶，站立着这些支派的人，高声宣讲：「你们若是顺服神，神的祝福就临到你们。」

在这谷底又听到从另一边以巴路山上也有人高声宣讲：「你们若违背神的律法，咒诅就临到你们。」那必定非常令人震撼的经历。它会让你心中牢牢记住，认识神的祝福和咒诅。就像神说：『我今日将祝福与咒诅的话，都陈明在你们面前。』你们若是顺服，就必蒙福；若是悖逆，必受咒诅。

以下宣告他们要遭受的咒诅。

15 节：『有人制造耶和华所憎恶的偶像，或雕刻，或铸造，就是工匠手所做的，在暗中设立，那人必受咒诅！』百姓都要答应说：『阿们！』

每个咒诅宣讲之后，百姓就大声回应：『阿们！』表示愿意接受审判，『阿们！』从以巴路山上宣读不同的咒诅后，百姓都表示同意、合理。第 27 章一直到章底就是记载这些内容。

好，我们竟如申命记 28 章第 1 节说：『你若留意听从耶和华你神的话，谨守遵行他的一切诫命，……。』

你一次又一次读到类似的话，因为这是神与他们立约的条件，让他们能在这地上居住。遵行神的诫命，就是百姓蒙福的条件。

申命记 28 章 1 到 14 节：

[1] 他必使你超乎天下万民之上。

- [2] 你若听从耶和华你神的话，这以下的福必追随你，临到你身上：
[3] 你在城里必蒙福，在田间也必蒙福。
[4] 你身所生的，地所产的，牲畜所下的，以及牛犊、羊羔，都必蒙福。
[5] 你的筐子和你的抔面盆都必蒙福。
[6] 你出也蒙福，入也蒙福。
[7] 「仇敌起来攻击你，耶和华必使他们在你面前被你杀败；他们从一条路来攻击你，必从七条路逃跑。
[8] 在你仓房里，并你手所办的一切事上，耶和华所命的福必临到你。耶和华你神也要在所给你的地上赐福与你。
[9] 你若谨守耶和华你神的诫命，遵行他的道，他必照着向你所起的誓立你作为自己的圣民。
[10] 天下万民见你归在耶和华的名下，就要惧怕你。
[11] 你在耶和华向你列祖起誓应许赐你的地上，他必使你身所生的，牲畜所下的，地所产的，都绰绰有馀。
[12] 耶和华必为你开天上的府库，按时降雨在你的地上。在你手里所办的一切事上赐福与你。你必借给许多国民，却不至向他们借贷。
[13]
[14] 你若听从耶和华你神的诫命，就是我今日所吩咐你的，谨守遵行，不偏左右，也不随从事奉别神，耶和华就必使你作首不作尾，但居上不居下。」

这里再次提到，神应许百姓若谨守遵行神的诫命，必要赐福给他们。

申命记 28 章 15 到 19 节：

- [15] 「你若不听从耶和华你神的话，不谨守遵行他的一切诫命律例，就是我今日所吩咐你的，这以下的咒诅都必追随你，临到你身上：
[16] 你在城里必受咒诅，在田间也必受咒诅。
[17] 你的筐子和你的抔面盆都必受咒诅。
[18] 你身所生的，地所产的，以及牛犊、羊羔，都必受咒诅。
[19] 你出也受咒诅，入也受咒诅。」

21 和 23 节：

- [21] 耶和华必使瘟疫贴在你身上，直到他将你从所进去得为业的地上灭绝。
[23] 你头上的天要变为铜，脚下的地要变为铁。

25 到 29 节：

- [25] 「耶和华必使你败在仇敌面前，你从一条路去攻击他们，必从七条路逃跑。你必在天下万国中抛来抛去。」

- [26] 你的尸首必给空中的飞鸟和地上的走兽作食物，并无人哄赶。
[27] 耶和華必用埃及人的疮并痔疮、牛皮癣与疥攻击你，使你不能医治。
[28] 耶和華必用癫狂、眼瞎、心惊攻击你。
[29] 你必在午间摸索……。

神继续告诉百姓，如果他们离弃神，转而敬拜事奉别神，咒诅就会临到他们。这些就是将要临到的咒诅。

我们现在谈论到神的一个基本法则，这是重要的，我们必须认识这一点。神的法则在箴言书里声明：『公义使邦国高举，罪恶是人民的羞辱。』。一个国家如果以公义为立国的根基；一个国家如果以神为国民生活的中心，认识并尊崇神，那么这国必蒙神大大赐福。美国的建国之父就抱着这个信念，来建立他们的联邦合众国。

好，今天看到这里，下次我们继续查考申命记 28 章，请到时留意收听。

我感谢神，因为我在耶稣基督里能与神在新约中建立关系，我因此不断蒙神赐福。不是因为我所行的，或我行了什么公义的事，或我有什么公义的美德；因为那并不是我赖于与神建立关系的基础。我乃是因着新约能与神连接。我只要相信耶稣基督洗净我一切的罪；当我把生命交托给祂，祂就在我里面做成祂爱的善工。祂更要赐我力量和能力活出讨父神喜悦的生活。